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Sprawdzian jest przewidziany na 80 min. Materiat jest zgodny z podstawa programow3g. Nie

przejmuj si¢ oznaczeniami poziom 1 itp. oraz A: , B:, C: . Uktad okresowy i tabela

elektroujemnosci znajduje si¢ na koncu sprawdzianu.

Poziom 1

Sowodzenia ()

A: Dopasuj pojecie do definicji. Nast¢pnie wpisz litery w odpowiednie miejsca.

Lp.

wspotczynnik
stechiometryczny

oktet

WZOT sumaryczny

wzor strukturalny

B: Wyjas$nij, czym jest wiazanie chemiczne.

Definicja

dazenie do o$miu elektronow na
powloce walencyjnej

liczba znajdujaca si¢ przed atomami
w reakcji chemiczne;j

czastka o tadunku ujemnym

dazenie do dwoch elektronéw na
powtoce walencyjnej

okresla liczbe 1 rodzaj atomow
czasteczce oraz pokazuje wigzania
miedzy poszczegdlnymi atomami.

okresla liczbe i rodzaj atomow
tworzacych czasteczke.
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Poziom 2

A: Prawda / Falsz
Lp. Zdanie

Metale moga przyjmowac elektrony walencyjne.

Kation - czgstka o fadunku ujemnym
Na+ i Cl- nie przyciagaja si¢ ze soba poniewaz maja przeciwne
tadunki

W czasie powstawania zwigzku chemicznego liczba elektronéw
oddanych przez atomy jest rowna liczbie elektronow pobranych

przez atomy.

Najwyzsza wartoSciowos¢ pierwiastka najczesciej jest rowna jego

liczbie elektronow walencyjnych.

Gazy szlachetne che¢tnie reaguja z innymi pierwiastkami.

Do pierwiastkéw elektrododatnich nalezy potas i wapn.
Najbardziej elektroujemnym pierwiastkiem jest fluor.

Substancje o wigzaniach kowalencyjnych niespolaryzowanych sg
stabo rozpuszczalne w wodzie.

Substancje o wigzaniach kowalencyjnych spolaryzowanych stabo
przewodza prad elektryczny

Czasteczka, ktéra ma dodatni 1 ujemny fadunek to dipol elektryczny.

Reakcja rozkladu to inaczej reakcja analizy.

Ogrzewanie wodorotlenku miedzi (II) to przyktad reakc;ji
egzoenergetycznych.

B: Wyjasnij, czym si¢ réznia poszczegolne zapisy. Podaj, ile kazdy z nich posiada atomaéw.

A) H» ilo$¢ atomoéw:
B) 2H ilo$¢ atomow:
C) 2H; ilo$¢ atomow:

Wyjasnienie:
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C: Wyjasnij, czym jest katalizator.

Poziom 3

A: Do podanej czgsteczki / zwiazku chemicznego okresl typ wiazania ktore wystepuje

pomie¢dzy atomami.

1. czasteczka bromu - B2 Typ wigzania:
2. amoniak - NH3 Typ wigzania:
3. chlorek sodu - NaCl Typ wigzania:
4. tlenek wapnia - CaO Typ wigzania:
5. chlorowodor - HCl(g) Typ wigzania:
6. czasteczka tlenu - O Typ wigzania:

B: Wyjas$nij, czym jest elektroujemnos¢. Jak zmienia si¢ zaleznos¢ elektroujemnosci ?

C: Uzupelnij tabele.

Przyklad Wzoér sumaryczny ilo$¢ atomow

4 czasteczki tlenku wegla (IV)

3 czasteczki wody

2 czasteczki tlenku azotu (V)
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Poziom 4

A: Wyjasnij, czym jest wartoSciowos¢.

Pierwiastki z 1 grupy maja zawsze warto$ciowos¢:

B: Wyjasnij, czym jest polaryzacja wigzania.

C: OKkresl liczbe par elektronowych tworzgacych wigzania oraz wolnych par elektronowych dla
podanych zwiazkow chemicznych.

1. woda - H,O

Liczba par elektronowych:

Liczba wolnych par elektronowych:

2. siarkowodor - H2S
Liczba par elektronowych:

Liczba wolnych par elektronowych:
3. czasteczka jodu - I»
Liczba par elektronowych:

Liczba wolnych par elektronowych:

D: Na podstawie wzoru sumarycznego ustal nazwe systematyczng podanych zwiazkow

chemicznych.
1. BeO-
2. AlLOs-

3. CLhO7-
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Poziom 5
A: Napisz wzory sumaryczne i strukturalne podanych zwigzkéw chemicznych.

WZOr sumaryczny wzor strukturalny

[
.

tlenek azotu (IT)

2. tlenek chloru (VII)

3. tlenek zelaza (II)

4. tlenek wegla (IV)

5. woda

B: Oblicz mase czasteczkowa kwasu ortokrzemowego (IV): H4SiO4

Masa czasteczkowa:

C: Napisz nazwe gazu szlachetnego, ktory ma takga samg konfiguracje elektronowg jak
podany jon.
1. kation sodu ma takqg samq konfiguracje elektronowq, jak

anion siarczkowy ma takq samq konfiguracje elektronowq, jak

2

3. kation wapniowy ma takq samq konfiguracje elektronowq, jak
4. anion fluorkowy ma takq samq konfiguracje elektronowq, jak
5

kation glinu ma takq samq konfiguracje elektronowg, jak
Poziom 6

A: Narysuj wzory elektronowe kreskowe dla podanych czasteczek.

1. chlorowodoér - HCI
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2. czasteczka bromu - Br»

3. tlenek wegla (IV) - CO»

3. amoniak - NH3

B: Napisz konfiguracje elektronowe dla poszczegolnych jonow.
1. kation magnezu

Konfiguracja elektronowa:

2. anion tlenkowy

Konfiguracja elektronowa:

3. kation wapnia

Konfiguracja elektronowa:

4. anion bromkowy

Konfiguracja elektronowa:

Poziom 7
A: Oblicz indeks stechiometryczny x w zwiazku CxHio , wiedzac ze masa czasteczkowa calego

zwiazku wynosi 58u.
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Wzor sumaryczny:

B: Napisz rownania chemiczne. Wskaz substraty i produkty. Podaj typy podanych reakcji

chemicznych.

magnez + tlen

> tlenek magnezu

Typ reakcji:

wodor + tlen > woda

Typ reakc;ji:

tlenek rteci (II)

> rtec + tlen

Typ reakc;ji:

C: Podczas termicznego rozkladu tlenku rteci (II) - HgO otrzymano 12¢g tlenu. Oblicz mase
tlenku rteci (II) - HgO, jesli masa rteci byla wieksza o 64g wieksza od masy otrzymanego

tlenu.
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Odp.

Poziom 8
A: Uzupelnij tekst.

Reakcjami chemicznymi rzqdzq dwa prawa: i

Jedno z nich glosi, ze masa substratow (musi / nie musi) by¢ rowna masie

. Prawo to nazywa sie:

Stosunek masowy pierwiastkow w zwigzku chemicznym jest wielkoscig i charakterystyczng

dla zwigzku. informuje nas, ze stosunek masowy

pierwiastkow w zwigzku chemicznym jest wielkoscig stalq.
Chemik upiekt wczoraj ciasto owocowe. Uzyt 300 g maki, 2 jajka*, 20 g cukru i 200g owocow.
Ciasto urosto, jak by byto na drozdzach. Ciasto wazyto okoto 530 gramow. Chemik zaobserwowat

dziatanie prawa , poniewaz (teraz twoje wyjasnienie).

*zaloz, ze jedno jajko wazy ok.5g

B: Okresl typ ponizszej reakcji.
2NaOH + MgS04

> NaxSO4 + Mg(OH):

Typ reake;ji:

Suma w tej reakcji wynosi:
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C: Wyjasnij, czym jest wigzanie wodorowe. Przedstaw mechanizm powstawania

wigzania na podstawie czasteczek wody
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